

Видя въ дарованіи новаго устава заботливое попеченіе высшаго начальства объ историческихъ судьбахъ и жизни духовныхъ семинарій, сообразныхъ съ ихъ исконнымъ назначеніемъ, нельзя не питать надежды, что все кому ввѣрено руководство въ воспитаніи и обученіи будущихъ труженниковъ на великой нивѣ церкви Божіей, равно какъ и воспитывающіеся здѣсь, потщатся быть достойными, какъ сихъ такъ и новыхъ заботъ о всѣхъ интересахъ ихъ, какъ духовныхъ, такъ и матеріальныхъ, все съ большею и большею силою возрастающихъ изъ года въ годъ“.

Затѣмъ былъ прочтенъ отчетъ попечительства. Актъ закончился пѣніемъ „Боже Царя храни“ и молитвою. Послѣ акта служащимъ и гостямъ предложена была скромная трапеза, въ комнатахъ ректора.

Ректоръ семинаріи, протоіерей Н. Каменскій.

С Л О В О

СКАЗАННОЕ ПРИ ОСВЯЩЕНІИ ОБНОВЛЕННОЙ ЦЕРКВИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ РЕКТОРОМЪ ОНОЙ ПРОТ. Н. КАМЕНСКИМЪ.

*Идѣже есть сокровище ваше,
ту будетъ и сердце ваше
(Мѡ. VI, 21).*

Слова эти были сказаны Господомъ, Спасителемъ нашимъ, ближайшимъ образомъ о пагубномъ пристрастіи людей къ внѣшнимъ сокровищамъ; но они имѣютъ и болѣе широкій смыслъ, по которому могутъ, между прочимъ, быть поучительными и для насъ, братіе, торжествующихъ увеличеніе сего нашего, драгоцѣннѣйшаго сокровища,—святаго храма Божія.

При древней простотѣ патриархальной жизни сокровищами для людей были: тучная земля, дающая обильные плоды, множество мелкаго и крупнаго скота, удобныя палатки, разная утварь и неизысканная одежда.

Но что это за сокровища—скажутъ знатоки современныхъ сокровищъ!! Да, тоже говорили и многіе древніе ненасытимые люди, и искали сокровищъ рѣдкихъ, необыкновенныхъ, устроили грамаднѣйшія палаты и дворцы, окру-

жавшіеся тѣнистыми садами, прозрачными прудами; обзаводились нѣжными и пышными одеждами изъ самыхъ тонкихъ тканей и пушныхъ звѣрей; разыскивали и собирали все драгоцѣнное и рѣдкое: блестящіе металлы, самоцвѣтные камни; окружали себя множествомъ заморскихъ животныхъ и слугъ, необычайнаго вида слугъ и служанокъ, рабовъ и рабынь.

На приобрѣтеніе всѣхъ сихъ и подобныхъ сокровищъ отдавались всѣ силы, все вниманіе. Люди властные и богатые отправляли караваны и корабли для отысканія сокровищъ; собирали несмѣтныя полчища войскъ для завоеванія странъ и народовъ, обладавшихъ тѣми или другими сокровищами; лили потоки крови изъ за нихъ и сами дѣлались приманкою сильнѣйшихъ и рабами ихъ. Многіе мудрые собиратели сокровищъ вполнѣ убѣждались въ тщетной суетѣ своей и всенародно горько жаловались на пустоту круженія духа въ погонѣ за суетной наживой. Но обаяніе нѣги и роскоши, блескъ серебра и золота, игра цвѣтовъ драгоцѣнныхъ камней, продажность всего и всѣхъ за сія сокровища, при отсутствіи болѣе высокихъ предметовъ живаго интереса, дѣлали свое дѣло, и мѣръ все болѣе и болѣе пристращался ко всему такъ или иначе тѣшившему похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейскую. Манія приобрѣтенія сокровищъ всякими путями особенно возрасла во дни всемірнаго господства римскаго. Поучительный урокъ всемірнымъ завоевателямъ данъ былъ царицею Парянъ, влившею въ горло горячее золото одному изъ жадныхъ полководцевъ римскихъ. Страсть къ мамонѣ особенно сильно между прочимъ разжигалась при посредствѣ евреевъ, которые всегда не чужды были поклоненія золотому тельцу. Являясь дѣятельнѣйшими факторами во всѣхъ важнѣйшихъ обстоятельствахъ, на всѣхъ мелкихъ и крупныхъ торжищахъ всемірной монархіи, они собирали несмѣтныя сокровища, дававшія имъ испытать удовольствіе скрытой силы и невидимаго, но мощнаго вліянія, за которое имъ нерѣдко приходилось расплачиваться потерей не только всѣхъ сокровищъ, но и самой жизни временной и вѣчной, частной и общественной.

О, поистинѣ только глаголь Божій могъ вразумить и отрезвить словомъ божественной правды о тщетѣ и суетности собирація сокровищъ на землѣ! И слово это раздалось

изъ устъ Господа, Который сказалъ: не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ, идѣже червь и тля тлеть, идѣже татіе подкапываютъ и крадутъ, собирайте же себѣ сокровища на небеси.., идѣже бо есть сокровища ваше, ту будетъ и сердце ваше (Мѡ. VI, 21).

Святая и вѣковѣчная истина, но и доселѣ не хотятъ понять её во всей полнотѣ и глубинѣ. Правда, въ наше холодное ко всему время не чтутъ слѣпо разныя блестящія сокровища, нерѣдко приготовляемыя уже искусственно; многіе предпочитаютъ блеску камней дорогихъ лоскутки бумаги, сдѣланной изъ тряпья, лишь бы они красовались большимъ числомъ, высшимъ дивидентомъ и прочною гарантіею. Но мы знаемъ, какъ сіи гарантіи часто оказываются пустыми, а дивиденды смѣняются всепоглощающими хищеніями. Нѣтъ, слово Господне не мимоидеть. Татіе и разбойницы не могутъ не подкапывать и не красть сокровищъ, собираемыхъ на землѣ, въ какомъ бы родѣ и видѣ они не являлись!

Братіе христіане, сыны вѣка сего мудрѣе сыновъ царствія, говорилъ І. Христосъ, научая своихъ послѣдователей учиться мудрости небесной—вышей, взирая на низшую, земную. Будемъ же благоразумны! Поймемте, что нигдѣ и никакъ вѣрнѣе мы не можемъ собрать сокровища, какъ на небѣ и здѣсь въ храмѣ небснаго Отца—Бога. Тамъ, на небѣ жилище Господне, а здѣсь въ храмѣ мѣсто Его обиталища; небо престоль Его и алтарь храма Господня также престоль Его, а весь храмъ полнота славы Его. Посему, какъ все небесное вѣковѣчно, такъ и все церковное есть нетлѣнное и некрадомое достояніе Божіе, а вмѣстѣ съ нимъ вѣчнымъ достояніемъ Господнимъ бывають и сердца благотворителей св. храмовъ Божіихъ, которые сохраняють въ нихъ свои сокровища, твердо уповая на то, что гдѣ ихъ сокровища, тамъ и сердце ихъ будетъ. И въ самомъ дѣлѣ: что можетъ когда либо отторгнуть отъ Бога сердца усердно приносящихъ свои сокровища на созданіе и благоуукрашеніе святыхъ Божіихъ церквей?! Пройдутъ года; не станетъ насъ, но здѣсь все будетъ раздаваться священно-служительское моленіе о создателяхъ и благотворителяхъ храма сего; наконецъ небеса съ шумомъ прейдуть, стихіи же, разгорѣвшись, разрушатся и земля и всѣ дѣла на ней сторгать (І. Петр. 3. 10.);—небо и земля мимоидеть, слова же Господни не мимоидуть. Господь же сказалъ: идѣже бо есть сокровища

ваше, ту будетъ и сердце ваше. Жертвующіе же на храмъ жертвуютъ Господу, а потому и сердца ихъ всегда съ Господомъ будутъ, и имена ихъ, внесенные въ помянники церкви, никогда не изгладятся изъ книги вѣчной, написанной на небесѣхъ.

Будемъ же, христіане, приносить наши земныя сокровища къ подножію ногъ Господнихъ, да сохраняются они здѣсь, какъ безмолвныя, но живыя свидѣтельства нашихъ сердечныхъ стремленій, нашей готовности служить Господу всѣмъ достояніемъ своимъ, особенно когда этого требуетъ благо церкви, духовное благо вѣрующихъ, но не имѣющихъ избытковъ достоянія. И да будутъ здѣсь вмѣстѣ съ посильными приношеніями нашими и сердца наши, и такъ всегда съ Господомъ будемъ! Аминь...

ОТЧЕТЪ

ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ПРИ ІОАННО-БОГОСЛОВСКОЙ ЦЕРКВИ КАЗАНСКОЙ
ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ ЗА ТРЕТІЙ ГОДЪ ЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ СЪ
26-ГО СЕНТЯБРЯ 1884 ГОДА ДО 20 ОКТЯБРЯ 1885 ГОДА (*).

ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ВЛАДЫКО

И ДОСТОПОЧТЕННЫЕ БЛАГОТВОРИТЕЛИ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА!

Ровно три года исполнилось нынѣ, когда Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь нашъ въ первое свое посѣщеніе казанской семинаріи, 20 октября 1882 года, выразилъ мысль о необходимости помочь бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи учрежденіемъ для того пособій благотворительной ссуды. И вотъ, съ того времени положено было первое основаніе попечительства при семинарскомъ храмѣ въ честь и память св. апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.

(*) Прочитанъ дѣлопроизводителемъ попечительства, инспекторомъ семинаріи, въ общемъ собраніи членовъ попечительства 20 октября 1885 года послѣ литургіи, совершенной въ семинарской церкви Преосвященнѣйшимъ Кирилломъ, Епископомъ чебоксарскимъ, Викаріемъ казанской епархіи.